L’Asie au sein de la guerre froide

Introduction :
Définitions :
Asie : continent asiatique dans son intégralité, c’est-à-dire en intégrant l’espace du Proche et Moyen-Orient.
Guerre froide : « Guerre impossible, paix improbable » selon R. Aron. Opposition idéologique entre les deux grands, qui passent par une bipolarisation du monde sans conflit direct, mais avec des points de conflits chauds.
Au sein : quelle est la place, l’importance, de l’espace asiatique dans la guerre froide. Quand y rentre-t-il ? Quand en sort-il ? 

Problématisation :
Selon Pierre Grosser, « l’Histoire du monde se fait en Asie ». De fait l’Asie rentre dès la fin de la guerre dans la guerre froide, et s’avère un épicentre de l’opposition.  Rapidement divisée en deux blocs, l’Asie va concentrer les conflits chauds, Corée, Vietnam notamment, mais aussi au PMO. Pour autant elle tente durant la détente de tracer de nouvelles voies, notamment incarnée par le 1/3 mondisme ou les errements diplomatiques chinois. Finalement, les vecteurs de la géopolitique mondiale post-guerre froide se dessinent en Asie dès les années 80, où le retour du religieux (Kepel) et l’essor du nationalisme tracent de nouvelles lignes de démarcation.

Pourquoi l’Asie, épicentre de la guerre froide, est-elle l’espace qui en sort le plus tôt ?

I- Au centre la guerre froide :
A- Une Asie divisée en deux blocs :
· Dès 1945 la guerre froide s’invite en Asie : la Corée est divisée en deux (invasion soviétique au nord), MacArthur refuse la co-occupation du Japon.
· Par la suite deux blocs se forment : autour de l’URSS, la Corée du nord, la Mongolie, puis surtout la Chine avec la victoire de Mao en 49. Par la suite le Vietnam du nord lors de son indépendance en 1954, puis le Vietnam du sud, le Laos et le Cambodge en 1975 après la guerre du Vietnam. Les Etats-Unis organisent leurs blocs autour du Japon, mais aussi du traité de l’OTASE réunissant de nombreux pays d’Asie du sud-est, et d’une présence militaire sur les îles du Pacifique, autour du centre de commandement de Guam.
· Au PMO on retrouve les deux blocs avec une alliance américaine autour de l’Arabie saoudite (pacte de Quincy) et de plusieurs pays arabes sunnites (pacte de Bagdad). L’URSS compte notamment la Syrie et le Yémen dans son camp, puis l’Irak dans les années 70. 

B- Un espace de tension :
Rapidement l’Asie devient un centre de tensions et de compétition entre les deux grands. Les doctrines Truman et Jdanov, la stratégie de l’endiguement sont mis en place.
· Le Japon devient le principal relais et digue face à l’URSS= plan Dodge, traité de San Francisco de 51, présence militaire américaine. A contrario la Chine reçoit une aide militaire soviétique importante après le traité d’amitié de 59.
· Les guerres d’indépendance s’inscrivent à partir de 1948 dans la guerre froide= la France reçoit l’aide américaine et le Viet-Minh l’aide chinoise et soviétique durant la guerre d’indépendance indochinoise.
· De nombreuses guérillas communistes naissent dans les pays asiatiques du bloc de l’ouest : elles sont violemment réprimées en Birmanie (57), en Indonésie en 65 (Suharto), et aux Philippines. Elles prendront le pouvoir au Laos (Pathet) et au Cambodge (Khmer rouge).
· Au PMO les Américains et les Britanniques interviennent pour aider à réprimer des révoltes contre le pouvoir en place au Liban et en Jordanie en 1958. Idem en Iran en 52 avec l’élection de Mossadegh remplacé par le Shah. Par ailleurs le conflit israélo-arabe rentre aussi dans la guerre froide à partir de 1956, où les soviétiques vont désormais soutenir les pays arabes. 

C- L’épicentre des conflits chauds :
Finalement l’Asie sera l’épicentre des conflits chauds, avec notamment deux guerres importantes :
· La guerre de Corée (50-53).
· La guerre du Vietnam (63-73).

II- L’Asie vers de nouvelles voies :
A- La rupture chinoise :
· La mort de Staline et la déstalinisation de Khrouchtchev (56) éloignent les deux pays ; rupture en 64 avec bombe A chinoise= incidents de frontière.
· La Chine tente de se rapprocher du 1/3 monde (présence de Zhou Enlai à Bandung) puis des Etats-Unis (diplomatie du ping-pong, rencontres Nixon-Mao, siège à l’ONU).


B- Les tentatives du 1/3 monde :
· Naissance du 1/3 monde largement guidé par les puissances asiatiques, notamment Inde de Nehru et Indonésie de Soekarno= Bandung en Indonésie.
· Stratégie du non alignement définie par l’Inde= Inde reçoit armement russe mais aussi aide financière au développement, notamment dans l’agriculture, des Etats-Unis.

C- Mais des logiques de guerre froide qui perdurent :
· Logique politique : l’Asie reste divisée entre pays du bloc de l’ouest et de l’est dans les années 60. La Chine est ainsi écartée par les pays du 1/3 monde méfiants. En Malaisie, en Indonésie, aux Philippines, les partis communistes sont brutalement réprimés.
· Les tentatives de 1/3 monde en Asie éclatent comme partout sous la force du développement économique. Or en Asie ce décollage est intimement lié à la guerre froide : le Japon doit en partie son décollage dans les années 50 au plan Dodge et aux investissements américains. Dans les années 50 la Corée du sud comme Taiwan profitent eux aussi par exemple de leur statut de barrière contre le communisme pour appuyer leur développement sur des aides financières occidentales et des IDE américains. 


III- L’Asie sort de la guerre froide :
A- La Chine s’ouvre :

· Dans les années 80 l’Asie va être le premier espace à sortir de la logique de guerre froide.
· L’ouverture de la Chine de Deng Xiao Ping en 1978, qui rompt avec le communisme pour mettre en place un « socialisme de marché », est une étape majeure. Les US reconnaisse la Chine et normalisent leurs relations en 1979, le premier décollage de la Chine se fera grâce aux IDE japonais, taiwanais et américains. La Chine rentre au FMI et à la BIRD en 1980, reconnaissant le système naît à Bretton Woods.

B- Tandis que les rivalités nationalistes prennent le dessus.
· Les logiques nationalistes et communautaristes se substituent aux logiques de guerre froide, fracturant les blocs.
· En Asie du sud-est, plusieurs conflits opposent le Vietnam au Cambodge (78) et à la Chine (79).
· Au PMO, la guerre Iran-Iran (80-88) reflètent des tensions ethniques, religieuses et territoriales, tandis que les deux camps brouillent les logiques de guerre froide (Etats-Unis livrent des armes à l’Iran et à l’Irak, idem pour l’URSS).

C- Et que le retour du religieux s’impose dans la géopolitique mondiale. 
· Gilles Kepel annonce le retour du religieux à partir des années 80, qui va toucher l’Asie avec l’essor de l’Islam et du djihadisme, bien loin de l’idéologie communiste ou libérale.
· La révolution iranienne de 1979, la lutte des Moudjahidines contre l’URSS en Afghanistan (80-88) sont autant de témoignages de nouvelles logiques qui annoncent le monde post-guerre froide.
