L’industrie, un enjeu majeur au carrefour des problématiques de la mondialisation contemporaine
Introduction :
Industrie : secteur d’activité dévolu à la production de biens matériels, connaissant une évolution constante grâce au processus d’innovation.
Mondialisation contemporaine : processus de multiplication des échanges internationaux de toute nature, rendant les territoires interdépendants, ici défini globalement au début du XXIème siècle.
Problématiques : terme le plus important. Problématiques de la mondialisation sont nombreuses : concurrence et lutte de pouvoir, problème de développement nord/sud,  problèmes liés aux dvpt des territoires, à l’environnement.
Enjeu majeur au carrefour : l’industrie serait le reflet, ou le concentré de toutes les problématiques de la mondialisation contemporaine.

= de fait l’industrie est le reflet des problématiques de la mondialisation, car les échanges de biens sont au centre de la globalisation. L’industrie est ainsi un enjeu de pouvoir et de développement au sein de la globalisation (qui possède l’industrie maîtrise la mondialisation), mais pose aussi des problèmes de concurrence et de territoires à travers le problème de la désindustrialisation des pays développés face à la concurrence des PED et aux délocalisations. Elle est au cœur des enjeux géoéconomiques et géopolitiques, mais aussi des nouveaux enjeux liés à l’environnement et au développement durable (rejets de GES, pollutions multiples,...).

I- L’industrie, base de la puissance et du développement au sein de la mondialisation :

1- Une industrie au cœur de la mondialisation :
· Les flux internationaux sont encore aujourd’hui majoritairement des flux de biens manufacturés produits par l’industrie= 65% des échanges de la mondialisation, 80% si l’on ajoute le secteur énergétique.
· La DIT concerne très majoritairement la production industrielle : conception et direction dans les PD, production dans les PVD.
· Les grandes FTN industrielles suivent cette DIT en adoptant des structures en réseau internationalisés= un exemple d’une entreprise quelconque.


2- Une industrie puissance permet de dominer la mondialisation.
· Dès le XIXème siècle GB première puissance industrielle (60% de la Y début 19ème) domine la mondialisation, aujourd’hui US avec révo numérique, d’IBM aux Gamam.
· Aujourd’hui les Etats aident leur industrie à être compétitive au sein de la globalisation, au sein d’une course à l’innovation permanente= exemple de la politique européenne Horizon 2020 et Next Generation de l’UE par exemple, qui insiste sur l’innovation/ ou politique de pôles de compétitivité en France.
· Volonté de créer des champions industriels mondiaux : exemple des GAFAM ou des BATX protégés par les US et la Chine, ou encore d’Airbus et Boeing

3- Pour les PVD, la mondialisation permet un dvpt de l’industrie :
· Le développement des PVD se fonde aujourd’hui en partie sur l’import d’IDE issue de la mondialisation qui permettent de financer le dvpt industriel et le transfert de compétences et de technologie.
· Stratégie d’externalisation du dvpt, et de remontée des filières particulièrement con= mis en place dès fin XIXème par Japon et Chine, aujourd’hui repris notamment par les pays asiatiques= exemple de la Chine.


II- L’industrie et mondialisation : les problématiques de la DIT et de la concurrence.

1- La mondialisation industrielle et ses abus :
· Phénomène d’exploitation des gisements de matières premières et de main-d’œuvre par les FTN industriels du nord dans les sud.
· Crée de nombreux abus : corruption, exploitation sociale, pollution. Exemple du Nigéria entre corruption généralisée et pollution par le pétrole.

2- La mondialisation à l’origine de la désindustrialisation ?
· La concurrence des pays des sud a mis à mal l’industrie des nord = robotisation, fermeture, délocalisation. Exemple de la rust belt ou d’un bassin minier européen.
· Territoires gagnants et perdants : la mondialisation entraîne le déplacement des industries vers de territoires frontaliers ou littoraux (ZIP), entraînant le déclassement des anciens sites.
· Entraîne le déclassement des classes moyennes et la montée du populisme.
 
3-  Chaînes de valeurs et tentatives de réindustrialisation :

· Problèmes des chaînes de valeurs brisées par Covid et retour des tensions entre grande puissance : l’industrie est au cœur des conflits mondialisés, comme le montre le pétrole russe.
· Montée du patriotisme économique, augmentation des coûts de transport, préoccupation écologique, rupture des chaines de valeur face au covid ont entraîné des tentatives de réindustrialisation.
· Exemple de la politique de réindustrialisation en France ou en Europe : par exemple industrie textile ou semi-conducteur.


III- Industrie et mondialisation : la problématique des risques et conflits politiques et environnementaux.

1- Entraîne des guerres commerciales.
· Conflits localisés qui sont portés auprès de l’OMC, comme le conflit Airbus/Boeing ou sur l’acier chinois.
· Mais plus globalement protectionnisme industriel de longue date : protectionnisme « éducateur » du Brésil par exemple, Buy american act (93) et Foreign Investment and national security act (2007) aux US.
· Aujourd’hui véritable guerre commerciale sur fond de montée du patriotisme économique entre US et Chine, et UE qui rompt avec sa « naiveté ».

2- Industrie et géoéconomie:
· La nécessité d’être industriellement compétitif dans la course à l’innovation développe l’espionnage industriel= exemple de la GB qui refuse Huawei en partie par peur d’espionnage industriel ou de la concurrence Samsung/Apple qui s’accusent d’espionnage et de plagiat.
· L’arme industrielle est clairement utilisée pour une position dominante dans l’économie mondiale : exemple de la Chine et des terres rares.
· . 

3- Une industrie mondialisée polluante :
· Mondialisation industrielle entraîne une croissance de la pollution dans tous les domaines : transport des produits industriels, GES, rejets divers= exemple des GES à développer avec chiffres.
· Tentatives de changements depuis les années 80
·  et les grands sommets mondiaux (COP, Kyoto, etc…), mais lobbies industriels souvent minent l’effort collectif= exemple dans l’UE de la baisse des engrais ou de la directive Reach reportée et édulcorée.

4- L’enjeu d’une industrie durable.
· Enjeu d’une industrie durable importante, car au-delà de l’impact environnemental importants gisements économiques permettant de rester compétitifs dans la mondialisation= exemple des politiques européennes avec le Green Deal.
· Nouvelles tension autour de la durabilité de l’industrie se sont fait jour= exemple du projet de taxe carbone de l’UE.

