Les rivalités de pouvoir dans la zone Pacifique (19ème-1945)
I- Une zone marquée par l’expansion occidentale (fin XIXème) :
1- L’expansion coloniale :
Fin XIXème l’expansion coloniale européenne s’accélère en zone Pacifique : l’Indonésie est sous contrôle néerlandais, l’Indochine passe sous contrôle français. Plusieurs guerres permettent d’ouvrir la Chine à l’influence européenne (1885, guerre fanco-chinoise, 1901, guerre des boxers qui écrasent la révolte chinoise), travers des traités « infâmants et inégaux » : Français, Allemand, Britannique, Russes et Américains créent des comptoirs et des « zones d’influence » qu’ils dirigent réellement en pratique.
2- La poussée américaine :
La doctrine Mahan pousse les US à étendre leur influence dans le Pacifique à partir de 1898, aux dépends des vieilles colonies espagnoles : Guam, Midway, Philippines. Ils s’annoncent déjà comme un acteur majeur de la zone.
3- Le Japon de l’ère Meiji :
Le Japon est le seul Etat qui va résister et s’adapter à l’expansion occidentale. Durant l’ère Meiji l’empereur reprend le pouvoir et impose une modernisation rapide et externalisée du pays, qui devient une puissance industrielle. Elle développe une politique de puissance, marquée déjà par la prise de la Corée (1895, première guerre sino-japonaise) puis par la victoire contre les Russes en 1905.

II-  L’entre-deux guerres, l’expansion japonaise :
1- L’influence communiste :
La révolution bolchévique de 1917 fait craindre une expansion communiste dans la zone pacifique. De fait sous l’influence de la théorie marxiste-léniniste de la révolution mondiale et par appétit de puissance, la Russie soutien de nombreux mouvements dans la zone pacifique :
· Les communistes de Mao contre les nationalistes du Guomintang en Chine.
· De nombreux mouvements indépendantistes comme Ho Chi Minh en Indochine.
De fait un front anti-communiste se fait dans les années 20, dirigée par une alliance americano-japonaise de fait et soutenue par les colonies occidentales.

2- Des mouvements indépendantistes :
L’influence européenne est déstabilisée par l’essor des mouvements indépendantistes :
· La Chine regagne une partie de son indépendance en 1918 suite à sa participation au côté des vainqueurs à la première guerre mondiale.
· En Indochine et en Indonésie des mouvements indépendantistes armées luttent contre les puissances coloniales, souvent soutenus par les partis communistes.  

3- L’expansion japonaise :
La fin de la première guerre mondiale fait du Japon une puissance centrale du Pacifique. Elle reçoit les possessions allemandes en Chine et dans le Pacifique, soit de nombreuses îles en Micronésie, dans les îles Marianne et Marshall, en Nouvelle-Guinée. Le traité de Washington lui accorde la troisième flotte mondiale.
Pourtant le Japon se sent humilié par le traité de Washington (refus de lui accorder une flotte aussi importante que celle des US et de la GB) et par le refus de considérer l’égalité des races à la SDN= sur fond d’humiliation et du sentiment d’encerclement par la politique expansionniste US qui se consolide dans l’entre deux guerres, le Japon dérive progressivement vers un régime dictatorial militaire et nationaliste, fondamentalement expansionniste. Il se lance dans les années 30 dans la constitution d’une armée et une flotte importante, sortant du fait de traité de Washington puis quittant la SDN en 35.
L’expansion reprend en Chine dès 1926 par la conquête de la Mandchourie,se heurtant à la Russie dans de nombreuses escarmouches entre 32 et 39. Face à une telle résistance la stratégie Japonaise s’oriente vers le sud du Pacifique.

III- Le Pacifique entre Japon et Etats-Unis :
1- La guerre du Pacifique :
Seconde guerre commence réellement en 1937 dans le Pacifique par l’expansion japonaise en Chine du nord, marquée par le massacre de Nankin. Le Japon fort de la première flotte mondiale connaît une expansion rapide dans toute la zone Pacifique en prenant les colonies françaises et néerlandaises. Il est cependant bloqué en Chine par la résistance d’une alliance Guomintang-Communistes.
Le tournant a lieu a Pearl Harbour en 41 qui font rentrer les US dans la guerre ; dès 1942 l’économie industrielle américaine fait la différence avec les batailles de Midway et de Guadalcanal. Le Japon capitule le 2 septembre après deux bombes atomiques.

2- Le Pacifique américain :
La victoire américaine renforce leur puissance dans le Pacifique, qui devient un lac américain. La flotte du Pacifique est organisée, avec la première flotte (Pacifique nord et est) et la 7ème flotte (pacifique ouest). Le réseau de base américaine est consolidée par l’occupation du Japon jusqu’en 1951. L’utilisation des bombes atomiques leur donne une supériorité militaire totale.
Rapidement cependant les prémices de la guerre froide se font sentir : invasion de la Mandchourie par l’URSS en 1945 et de la Corée du nord qui délimite une zone de partage ; refus du général MacArthur de partager l’occupation du Japon avec les soviétiques. Noouvelle rivalité sera donc entre US et URSS et plus tard Chine de Ma (49).

3- De nouvelles nations :
Profitant du départ des Japonais, les colonies proclament leur indépendances (Indonésie, Vietnam, Laos, Cambodge,…) Le retour des européens entraîne des guerres d’indépendances sanglantes. Les rivalités US/URSS s’y font sentir, avec des Américains qui soutiennent le Guomintang en Chine à contre-cœur les forces européennes coloniales. L’influence européenne vacille avant de s’éteindre complètement ou presque.
