Inde et Chines, partenaires ou rivales ?


I- Des similarités et des partenariats :
A- Des stratégies de développement à la fois similaires et distinctes :
· Deux pays ont des similarités : un poids démographique énorme (1,4 milliard contre 1,3 milliard, l’Inde vient de dépasser la Chine) et une volonté de développement et de s’établir comme puissance. Dans les années 80, ils sont plus ou moins dans la même situation économique, avec grande pauvreté.

· De stratégies de développement qui se ressemblent partiellement : d’un côté pendant longtemps une Chine fermée dirigée par Mao, tandis que l’Inde jouait la carte du protectionnisme et de l’ISI sous les Gandhi-Neru. Puis ouverture des deux dans les années 80-90 : les années Deng Xiao Ping en Chine (socialisme de marché), les années Singh en Inde (stratégie à pas d’éléphant) qui libéralisent les économies et les insèrent dans la globalisation. Tentative conjointe de contrôler la démographie, avec la politique de l’enfant unique en Chine et la politique de contrôle incitative en Inde. 

B- Une volonté de remettre en cause l’ordre mondial qui les réunit :
· Dans les années 60, participation des deux pays à la fondation du 1/3 monde. L’Inde est l’un des pays fondateurs, la Chine envoie Zhou Enlai à Bandung.
· Dans les années 2000 ils appartiennent tous deux aux BRICS, et organisent le sommet des Brics et la NBD (nvlle banque de dvpt)= volonté d’un monde multipolaire. L’élargissement récent des BRICS au sommet de Johannesburg vient aussi d’un compromis entre la Chine et l’Inde.

C- Made by China et Made in India :
· Chine et Inde ont eu cependant des stratégies de développement distinctes. Alors que la Chine a privilégié la remontée des filières et l’objectif de devenir l’atelier du monde depuis les années 80, l’Inde a privilégié le développement de certains secteurs de pointe, dans l’informatique, la pharmacie et notamment dans les services. La Chine s’en est beaucoup mieux sortie avec un développement bien plus rapide qui a laissé l’Inde derrière elle : PIB 5 fois plus important, IDG 0,64 pour l’Inde, O, 74 pour la Chine.
· D’où une volonté de l’Inde de reprendre aujourd’hui le modèle Chinois : alors que la Chine passe au Made by China, l’Inde veut devenir le nouvel atelier du monde par la politique Made in India lancée par Modi.

D- Des partenaires économiques :
· La Chine et l’Inde sont désormais des partenaires économiques majeurs. La Chine s’est affirmée depuis le début du XXIème siècle comme le premier partenaire commercial de l’Inde, devant les Etats-Unis. Les IDE chinois sont aussi nombreux en Inde, notamment dans les infrastructures et les énergies.
· Des économies imbriquées : les Indiens importent en masse les produits de conso chinois, tandis que les Chinois sous-traitent une partie de leur service numérique aux Indiens.
· Des projets communs : participation à la BRI, aux projets Grand Mékong, etc…

II- Des rivalités importantes :
A- Des rivalités historiques :
· Problèmes frontaliers non résolus et affrontements périodiques depuis l’indépendance de l’Inde avec annexion de l’Aksai Chin en 62 au Cachemire, et à l’est revendication de l’Arunachal Pradesh.
· Accueil du Dalai-Lama par l’Inde.
· Aide au Pakistan par la Chine, notamment dans l’obtention de l’arme nucléaire et dans le soutien au Cachemire.
· Cela dit tous deux puissances nucléaires qui empêchent tout véritable conflit.

B-  Une méfiance réciproque :
· Méfiance dès le 1/3 monde : la Chine est vite identifiée comme désirant prendre le contrôle du 1/3 monde, loin de la stratégie de non-alignement prônée par l’Inde= échec de la politique chinoise 1/3 mondiste en grande partie à cause de l’opposition indienne.
· Méfiance au sein des Brics : peur de l’hégémonie chinoise, qui de son côté délaisse les BRICS pour sa propre stratégie, avec notamment la BAII qui prend le pas sur la NBD. L’Inde crée d’ailleurs partenariats excluant la Chine : IBAS où elle refuse l’entrée de la Chine. De la même façon elle refuse de rentrer dans le RCEP trop dominée par la Chine. Même l’élargissement des BRICS a donné lieu à des tensions, la Chine la voyant comme un moyen de lutter contre l’hégémonie des Occidentaux, pas l’Inde.

C- Des rivalités économiques :
· Problème de la balance commerciale indienne, très déficitaire par rapport à la Chine. En réalité l’économie chinoise est beaucoup moins dépendante de l’économie indienne que le contraire. Cette situation a entraîné des tensions, avec notamment récemment l’interdiction à plusieurs entreprises d’utiliser de produits Huawei, où la résiliation de contrats entre l’Indian railway et des compagnies chinoises.  


III- Une relation ambivalente de puissance :
A- Une proximité idéologique ?
· L’arrivée de Modi au pouvoir et le passage à la démocrature a rapproché les modèles idéologiques. Relations avec le pouvoir chinois plutôt bonne, avec rencontre annuel entre les deux dirigeants. Entrée de l’Inde dans l’OCS, à la fois partenariat pour la stabilisation de l’Asie centrale mais aussi figure du front anti-libéral mené par la Chine.
· Volonté de remettre en cause le leadership occidental qui s’est vu par exemple lors de la guerre en Ukraine, avec neutralité indienne et soutien chinois.
· Cela dit le nationalisme de Modi a aussi des conséquences plus fâcheuses : reprise des affrontements sur la frontière en 2020, méfiance vis-à-vis de l’influence chinoise comme le montre l’interdiction de Tik-Tok.

B- Des affrontements dans la zone indo-pacifique :
· Politique de développement chinois dans la zone indo-pacifique par les routes de la soie mal vécu par l’Inde, car dans son pré carré. D’autant plus que la Chine prend appui sur ses voisins/rivaux : Pakistan, Sri lanka, Bengladesh et Birmanie, Maldives.
· Réplique indienne par le développement d’une politique vers l’est et maritime : look puis act east policy= développement des IDE dans la péninsule du Mékong vers des routes rivales du projet chinois, militarisation des îles Andaman et Nicobar, développement d’une flotte militaire.
· Rapprochement avec les adversaires : exercices militaires avec les Etats-Unis et le Japon, formation du Quad, rapprochement avec les pays de l’ASEAN.

C- Rivalités mondiales :

