Construction et stratégie de la puissance russe (fin XIXème-1990)
Définition :
Russie : empire né au moyen-âge, marqué par sa nature eurasiatique et l’immensité de son territoire.
Puissance : faculté d’imposer aux autres ses volontés et ses objectifs.
Construction de la puissance : idée d’une élaboration dans le temps de la puissance, avec des étapes déterminées.
Stratégie : ensemble d’actions choisis afin d’atteindre un objectif, ici l’obtention de la puissance.


I- Les fondations de la puissance :
Puissance russe depuis la création au moyen-âge du duché de Kiev puis de Moscou. Construction progressive d’un empire eurasiatique, qui connait une certaine apogée au XVIIIème siècle, à travers des dirigeants comme Pierre le Grand ou Catherine de Russie qui tentent de moderniser l’empire. Si l’empire russe est sans contexte une puissance européenne au XVIIIème siècle, chef de file des puissance conservatrices face aux mouvements révolutionnaires, il n’en reste pas moins un pays attardé, aux structures largement archaïques héritées de l’ère féodale. Son économie notamment reste presque totalement agraire, fondée sur de grands domaines peu productifs et un statut de paysans proche des serfs.
A- Une puissance industrielle :
La construction de la puissance passe fin XIXème-début XXème par une première étape d’industrialisation originale. La stratégie d’industrialisation prend comme exemple les pays occidentaux.
· Late Comers selon Gerschenkron = démarrage tardif mais croissance rapide et vive et rattrapage des early starters.
· Industrialisation dirigée par l’Etat et externalisée : appel aux capitaux étrangers (emprunts russes français) et aux transferts de technologie (invitation d’ingénieurs étrangers) = industrialisation rapide de l’ouest de l’empire autour de Saint-Petersbourg et Moscou.

B- Les stratégies territoriales :
Stratégie d’expansion territoriale de l’empire fondée sur deux axes majeurs :
· Une poussée vers les mers chaudes afin d’avoir un débouché maritime : poussée au XIXème siècle vers la Crimée pour accès à la mer Noire, et vers la Sibérie pour accès au Pacifique. Intégration d’un vaste territoire à l’est avec colonisation et infrastructures= transsibérien.
· La création d’une zone tampon face aux autres grandes puissances= poussée notamment dans le Caucase et en Chine face à l’influence britannique et occidentale. 
· Qui entraîne des conflits (influence de la pensée de Mackinder et du heartland) : guerre de Crimée (54-56) contre une coalition occidentale, conflit avec la GB dans le Caucase, guerre de 1904-5 avec le Japon dans la Pacifique= autant de défaites, qui soulignent les limites de la puissance russe.

C- Une puissance dans la guerre ?
· La Russie s’affirme au début du XXème siècle comme une puissance européenne= participe à la pactomanie d’avant-guerre (Triple Entente).
· Mais puissance largement surestimée= défaites rapides et humiliantes face à l’Allemagne, et finalement paix séparée de Brest-Litovsk en 1917.

II- L’Union soviétique : la première puissance communiste.
A- La voie soviétique :
Etape de la construction de la puissance russe : la voie communiste.
· Fondée sur le marxisme-léninisme, révolution de 1917 de Lénine.
· La puissance passe par un système totalitaire et une économie de type socialiste : planification et nationalisation.

B- Changements de stratégie :

· Première stratégie repose sur la « révolution mondiale » du marxisme-léninisme : volonté de propager la révolution mondiale dans le monde entier. Création du Komintern, offensive en Pologne et grands mouvements de grèves et de révoltes dans toute l’Europe entre 1918-1920.
· Mais échec donc changement de stratégie face au « cordon sanitaire » occidental et japonais= stratégie redevient nationale avec abandon de l’expansion et retour au sein du concert des nations (normalisation des relations).
· Arrivée de Staline permet l’industrialisation rapide dans les années 30 sur fond de catastrophe humanitaire millions de morts, notamment en Ukraine (Holodomor, grande famine).
· Même si l’influence dans le monde reste importante notamment à travers le support aux mouvements indépendantistes : Ho Chi Minh ou Soekarno en Asie, Mao en Chine, etc…

C- La naissance d’une grande puissance durant la guerre :
· Première stratégie est neutralité face à l’axe (pacte Molotov-Ribentrop), mais entrée en guerre avec plan Barbarossa (1917).
· Victoire soviétique grâce à stratégie de la terre brûlée et d’une mobilisation générale= grande guerre patriotique.
· URSS apparaît en 1945 comme un « vainqueur défait » : vainqueur et fait partie des grandes conférences de l’après-guerre (Postdam et Yalta) où elle crée une vaste zone tampon (URSS= Etats baltes, finlande, pays du Caucase,…) ; grande puissance militaire et aura (Cette grande lueur à l’est). Mais pays détruit et plus de 20 millions de morts.

III- Une super-puissance au sein de la guerre froide :
A- Une super-puissance au sein du bloc de l’est :
· Nouvelle étape dans la construction de la puissance : guerre idéologique avec les Etats-Unis et reprise de son idéal impérialiste de puissance fondée sur l’expansion territoriale et le marxisme-léninisme.
· Création du bloc de l’est : en Europe puis dans le monde.
· Stratégie par doctrine Jdanov= affrontement indirect avec les US : course à l’armement, affrontements par le sport, la course à l’espace, etc… Conflits indirects (Berlin, Corée, Vietnam, etc…)

B- Changement de stratégie : la détente :
· Déstalinisation (53) puis détente (62) : crise économique russe et demande de liberté.
· Un rapprochement avec les Etats-Unis : téléphone rouge, visites, échanges, coopérations.
· Qui a ses limites : écrasement des révoltes de Berlin, Hongrie et Prague.
· Qui n’empêche pas la quête de la puissance : action en Amérique du sud (Cuba, mouvements bolivariens), en Afrique (Angola, Mozambique,..), en Asie (Vietnam, Afghanistan, Iran).

C- L’implosion :
· Modèle communiste à bout de souffle : crise économique majeure, corruption généralisée (nomenklatura), demandes de liberté politique.
· Changement de stratégie : nomination de Gorbatchev et tentatives de réformes (Perestroika et Glastnost), nouvelle détente.
· Echec et implosion : fin de l’URSS en 1990, fin du bloc de l’est et retour de la Russie territoriale = fin de la puissance. 




